

2546名“爱心妈妈”暖心相伴 9459名儿童

景德镇汇聚“她力量”打造爱心港湾

本报景德镇讯（全媒体记者王景萍、李政昊 通讯员周巧云）2024年以来，景德镇市妇联强化责任担当、创新工作机制，招募2546名“爱心妈妈”关爱全市留守儿童和困境儿童，在思想成长、生活帮助、学习帮扶、心理疏导等方面，为孩子们提供暖心服务。

高位推动，建立关爱新机制。景德镇市妇联联合市中级人民法院、市人民检察院、市教育局、市公安局等多个部门，制定下发《景德镇市“爱心妈妈”心手相连”结对关爱留守儿童和困境儿童实施方案》，推动关爱留守儿童和困境儿

童工作。该市妇联积极对接民政部门，对全市范围内的留守儿童、事实无人抚养儿童等群体进行全面排查摸底，建立动态管理工作台账，做到底子清、情况明。同时，探索建立关爱留守儿童和困境儿童新机制，根据孩子们的家庭实际情况制定个性化、差异化的关爱方案，按照就近便利原则，采用“一对一”或“多对一”“一对多”等形式匹配景德镇“爱心妈妈”和结对儿童，不断提升关爱留守儿童和困境儿童的实效。

凝聚力量，结对关爱全覆盖。景德镇市妇联大力营造全社会关心关爱留守儿

童和困境儿童的浓厚氛围，广泛宣传引导社会力量关注和参与到结对关爱留守儿童和困境儿童行动中。2024年，景德镇“爱心妈妈”招募令发布后，社会各界人士纷纷行动起来，全市各级妇联主席、妇联执委、女党员干部、女志愿者、女网格员、女企业家等多方力量，踊跃加入“爱心妈妈”队伍，积极与留守儿童和困境儿童进行结对。截至目前，景德镇市妇联已总计招募“爱心妈妈”2546名，结对关爱留守儿童和困境儿童9459名，实现了对全市留守儿童和困境儿童结对关爱的全覆盖。丰富活动，细化关爱新举措。依托全

市的家风家教实践基地、家庭教育指导中心等阵地，充实家庭教育专兼职讲师队伍，为“爱心妈妈”们在家庭教育、美德教育、儿童营养与心理健康服务等方面提供培训指导，不断提升“爱心妈妈”们关爱留守儿童和困境儿童的工作水平。同时，面向留守儿童和困境儿童，该妇联联合市民政局、市妇女儿童工作委员会办公室等部门单位，围绕温暖关爱、红色教育、科普教育、健康教育等主题，组织“爱心妈妈”们持续开展“如瓷爱你”关爱留守儿童主题活动、“三关爱”行动、“七个一”系列活动等。

有了小绿桶垃圾分类不再愁

本报全媒体记者 侯艺松

每天早上，家住南昌市湾里管理局幸福街道爱民社区百顺居小区的黄阿姨都会把自家的厨余垃圾分好类，装进一个小绿桶中。出门时，顺手拎着小绿桶，将它放进小区的厨余垃圾收集柜里。回家时，又从柜中将清理干净的小绿桶带回。

“自从小区给我们发了这个小绿桶后，垃圾分类更精准方便了。”黄阿姨笑着说。

记者在百顺居小区看到，一辆垃圾清运车停在厨余垃圾收集柜前，收集柜被隔成5层，放着一个绿色的小桶，桶上清楚地标注着楼号、单元号和户号。

清运人员拿起其中一个小绿桶，先将它放在智能收运台秤上称重，随后将桶内非厨余垃圾挑选出来，再次称重后，将桶内厨余垃圾倒进清运车上的绿色大桶里，并将小桶清洗消毒后，放回厨余垃圾收集柜。

“为引导居民正确进行垃圾分类，从去年11月开始，我们在百顺居小区开展厨余垃圾‘小绿桶模式’试点工作。”幸福街道行政执法办主任黄璋璋介绍，居民只需在家中将厨余垃圾倒进小绿桶，再将小绿桶放到小区的厨余垃圾收集柜即可。清运人员会在规定的时间内，对小绿桶进行收集、记录、清洗、消毒、归位，督导员也会对垃圾分类不分类或者分类质量不高的住户实行上门督导。

小绿桶实行一户一桶，桶的底部带有智能芯片，可通过智能收运台秤对居民分类出来的厨余垃圾进行称重、数据采集。督导员不仅能知道哪些住户已经实行垃圾分类，还能对分类错误的住户及时纠正，做到源头可溯，有效破解厨余垃圾与其他垃圾混投的难题。

目前，百顺居小区已实现小绿桶全覆盖。为了激发群众的积极性，投放合格的小绿桶会按重量积分，积分可以兑换洗手液、洗衣液等生活用品。小区还设置了垃圾分类之星公示栏，鼓励居民开展厨余垃圾正确投放。垃圾分类宣传员会开展常态化入户宣传，不间断指导居民养成生活垃圾分类的良好习惯。

有了环保小绿桶，垃圾分类不再愁。居民们纷纷表示，小绿桶不仅让垃圾分类变得更加简单便捷，还让他们更加深刻地认识到垃圾分类的重要性。推广小绿桶后，小区变得更加干净、整洁、绿色、环保。

“捡”娃

本报全媒体记者 刘启红

尽管已过去20余天，中国铁路南昌局集团有限公司宜春车务段萍乡北站站长张庆宜1月19日晚发布的朋友圈，仍有人不断点赞。这条朋友圈的内容简单而直接：“捡”到一个娃。娃都能“捡”？！

见记者好奇，他解释道：“每年春运期间，家长弄丢孩子的事并不少见。”这不，1月19日晚，张庆宜他们就“捡”到了一个小娃娃。

当日21时42分，G1406次列车准时停靠萍乡北站。就在列车车门关闭、即将驶离时，客运值班员唐龙发现15号车厢附近有一名小男孩正在安全线周围徘徊，这让他惊出了一身冷汗。紧要关头，唐龙飞奔过去，一把搂过孩子，迅速撤离危险区域，并将其带到办公室进行安抚。

接到唐龙的报告后，张庆宜赶忙调度并发了个朋友圈，以期扩大知情面。看到张庆宜的朋友圈后，萍乡市高铁枢纽服务中心、枢纽派出所等单位和服务部门的值班人员纷纷前来探望，并合力寻找孩子的家人。

经查，站台上的旅客均不认识这名小男孩。大家一致推测，孩子可能是趁父母不注意独自下了车，而家长大概率还在已开出的列车上。“我们先稳定小朋友的情绪，然后尝试询问他家人的联系方式。可孩子看起来才4岁左右，无法提供有价值的信息。”张庆宜说。

一筹莫展之际，大家与刚驶离的G1406次列车列车长取得联系，询问是否有旅客丢失小孩。不久，列车长回复，确实有一个名叫韩云凤的旅客正在找孩子。

终于，事情有了转机。原来，这名女士独自带着两个孩子从广州回宜春过年。在列车停靠萍乡北站时，她去了一趟洗手间，没想到孩子悄悄跟着人群下了车，等发现时，列车已经驶离了站台，急得她直跺脚。

“别慌，我们会在车站等你。请放心，我们会照顾好孩子。”在电话里，张庆宜安慰韩云凤。

大约两小时后，韩云凤驱车赶到萍乡北站。当她从张庆宜手里接过孩子，一时激动得热泪盈眶，连声道谢。

“看到母亲把孩子接走，一家人团团圆圆，我们心里暖暖的。”张庆宜点开朋友圈，回复了一名熟人对此事的表扬，“高铁人的贴心服务，永远在路上！”



精心准备迎开学

图1:2月10日，赣州市公安局交通警察支队直属大队民警在辖区学校对校车进行安全检查，消除校车安全隐患，保障学生乘车安全，迎接新学期的到来。 特约通讯员 胡江涛摄

图2:2月7日，峡江县新华书店工作人员在整理新学期教材。新学期开学在即，峡江县积极做好教材的接收、分发、配送等工作，为开学做好准备。 通讯员 曾玲摄

图3:2月11日，上高县第二幼儿园的教师在布置走廊和教室，做好开学准备工作。 特约通讯员 陈旗海摄



百姓故事

爱心义剪十三载

本报全媒体记者 曹章保

近日，在上犹县备田社区，吕阳葵正专注地为行动不便的汪曾贵老人理发。剪刀在他手中灵活舞动，不一会儿，老人原本有些凌乱的头发变得利落整齐。理完发，老人竖起大拇指称赞：“手艺真不错！”

吕阳葵是备田社区家喻户晓的“爱心理发师”。13年里，他的工具包总是装得满满当当，围布、毛巾、电剪、梳子、条剪等一应俱全。吕阳葵不辞辛苦，脚步踏遍社区每个角落，免费为那些行动不便的老人、残疾人理发。

“在我的成长过程中，有很多人给予我温暖和关爱，饮水思源，我希望能够回馈社会。”谈及开展义剪的初衷，吕阳葵说。吕阳葵的妻子也常常与他一起免费为行动不便的老人、残疾人理发。

13年来，吕阳葵已为社区及周边3000余名群众免费理发。他说：“我会一直将这份爱心延续下去。”

留心标签信息、配料表 教你选购汤圆元宵

新华社记者 赵文君

元宵节临近，面对市面上琳琅满目的汤圆或元宵产品，消费者该如何选购呢？市场监管总局10日发布元宵节饮食消费提示。

标签信息要齐全，“9+”要素不可缺。按照《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》要求，直接向消费者提供的预包装食品标签标示应包括：食品名称、配料表、净含量和规格、生产者和（或）经销者的名称、地址和联系方式、生产日期和保质期、贮存条件、食品生产许可证编号、产品标准代号等9大项目及其他需要标示的内容。

在超市等正规食品销售场所或渠道销售的汤圆（元宵），其标签上应包含上述信息。消费者不要购买或食用无标签或标签信息不全、内容不清晰、掩盖、补印或篡改标示的产品。

配料顺序有讲究，致敏原信息勿漏读。按照国家相关标准的要求，在制造或加工食品时使用并存在于产品中的任何物质（包括食品添加剂），都需要在食品配料表中一一标示。同时，加入量超过2%的

各种配料应按制造或加工食品时加入量从高到低的顺序依次排列。因此，消费者在选购汤圆（元宵）时，可以先查看配料表，了解产品的配料使用情况，再决定购买哪种产品。

此外，配料表中若含有可能导致过敏反应的食品及其制品，如含有麸质的谷物及其制品、花生及其制品等，厂家一般（不是必须）在配料表中使用易辨识的名称，或在配料表邻近位置加以提示；加工过程中可能带入上述食品或其制品，也宜在配料表邻近位置加以提示。易敏人群在挑选或食用汤圆（元宵）时需仔细查看配料表，以及配料表邻近位置是否有提示信息。

产品标签上的生产日期和保质期，要重点查看。正规渠道销售的汤圆（元宵），其包装上会清晰标示出生产日期和保质期。产品的标签上都标示着贮存条件。如速冻汤圆一般要求在零下18℃条件下储存，在保质期内可保持其稳定的品质。因此，无论在选购产品时还是购买后在家保存

产品，都应确保产品贮存在标签标示的贮存条件下。

根据《食品安全国家标准 预包装食品营养标签通则》的要求，汤圆（元宵）标签上还会提供营养标签，主要为表格形式的营养成分表。营养成分表至少应标示出5个要素（能量、蛋白质、脂肪、碳水化合物、钠）的含量及其占营养素参考值的百分比。消费者可根据营养素参考值和自己的身体状况选择食用。

通常，在正规厂家生产的预包装汤圆（元宵）的产品标签上，厂家一般都会给出正确的煮煮建议供消费者参考。在煮汤圆（元宵）时，消费者可以参考食品厂家给出的建议进行烹煮，以获得最佳口感。

一般而言，甜味汤圆（元宵）的主要配料包括糯米粉、变性淀粉、白砂糖等，由于糖和油的含量相对较高，建议消费者适量食用，尤其是消化系统相对较弱的老年人和儿童更要注意食用量，糖尿病和心脑血管病等特殊疾病患者更要谨慎食用。

（新华社北京2月10日电）



为帮助辖区儿童更好地了解植物知识，激发儿童对自然科学的兴趣，南昌市红谷滩区卫东街道银都社区联合江西教育传媒集团《聪明泉》《开心幼儿》杂志社，共同举办“有趣的植物科普课——科学课堂进社区”活动。图为2月11日志愿者为社区孩子们上植物科普课。 通讯员 万集摄